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Espresso Black  

Quick guide & safety instructions

DK: 2-8
NO: 9-15
SE: 16-22
FI: 23-29
EN: 30-36 
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Overblik over espressomaskinen

Vandtank

Ledning

Drypbakke

Bønnebeholder

Kontakt
(Tænd/sluk)

Touch-skærm

Udløb

Mælkebeholder

Espressomaskine 220V~  50Hz  1450W

Mål (B × D × H) 26* 46* 42 cm

Nettovægt 11 kg

Støj <70 dB

Quick guide × 1

Mælkebeholder × 1

* �Ledningen må kun udskiftes med en tilsvarende, leveret 
af fabrikanten - og må kun udskiftes af kvalificeret 
servicepersonale, ellers er der fare for elektrisk stød eller 
brand. 

* Brug kun det medfølgende, originale mælkerør. 
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1. I�nstaller mælkebeholderen: Tag 
mælkebeholderen ud af kassen, forbind 
den ene ende af stål-mælkeslangen til 
mælkebeholderen og den anden ende til 
udløbet. 

Installation

1. �Åbn låget til 
bønnebeholderen, 
hæld kaffebønner ned i 
beholderen og luk låget 
igen. 

2. �Installer ledningen: Isæt den ene ende af 
ledningen bagpå maskinen og stikket i 
stikkontakten. 

2. �Åbn vandtanken og tag 
den ud af maskinen. Tilfør 
rent vand, luk låget og sæt 
vandtanken tilbage på plads 
i maskinen. 

3. �Fjern mælkeslangen fra 
mælkebeholderen og stik 
det ned i drypbakkens hul i 
øverste højre hjørne. 
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4. �Tryk på kontakten på bagsiden, for at 
tænde maskinen og tilgå menuen på 
skærmen. 

5.�� T�ag låget af mælkebeholderen og fyld  
mælk i den. Forbind mælkeslangen til 
maskinens udløb for at lave en drik. 

Sikkerhedsanvisninger

Witt Premium Espresso Black overholder 
alle foreskrevne sikkerhedsbestemmelser. 
Uhensigtsmæssig brug kan dog medføre 
produkt- eller personskader. Læs derfor 
venligst brugsanvisningen grundigt igennem, 
inden espressomaskinen tages i brug. 
Producenten kan ikke holdes ansvarlig for 
skader, der er opstået, fordi rådene om 
sikkerhed og advarslerne ikke er blevet fulgt.

Anvendelse
Denne maskine samt alt tilbehør er velegnede 
til brug ved opfyldelse af følgende betingelser: 
• �Under overvågning, selvbetjening (standby-

mode):
• Brug en pålidelig vandforsyning.
• Filtreret vand fra kommunal vandforsyning.
• Placer stationært på et indendørs, tørt sted.

Maskinen samt alt tilbehør må ikke bruges 
på følgende måder: 
• �I områder med høj luftfugtighed (f.eks. i 

områder med meget damp) eller udendørs.
• �Under transport eller på bevægelige steder. 

Sikkerhedsadvarsler
Bemærk: Forkert brug af espressomaskinen 
kan medføre skader. Sørg for at læse og følge 
disse sikkerhedsanvisninger. 

• Læs alle anvisningerne før brug af maskinen.
• �Brug ikke espressomaskinen, hvis den ikke 

virker rigtigt eller er defekt.
• �Det er strengt forbudt at modificere 

maskinen.
• �Personer, som på grund af begrænsninger i 

fysisk eller psykisk formåen eller på grund af 
manglende erfaring og viden ikke er i stand til 
at betjene espressomaskinen sikkert, må ikke 
anvende den, medmindre de er under opsyn 
og er informeret om maskinens funktioner, så 
de kan betjene den sikkert samt forstår de 
farer, der kan opstå ved forkert betjening.

• �Hold børn under opsyn, lad dem aldrig lege 
med maskinen. Rengøring og vedligeholdelse 
må ikke udføres af børn. 

• �Opstil espressomaskinen på et sted, hvor 
der kan holdes opsyn med den hele tiden og 
uden for børns rækkevidde. 
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Advarsel, elektrisk stød: Forkert brug af 
elektrisk udstyr kan forårsage elektrisk stød. Se 
nedenstående: 
• �Alt elektricitetsarbejde må kun udføres af en 

professionel elinstallatør.
• �Maskinen skal forbindes til et kredsløb, som 

er beskyttet af sikringer.
• �Overhold alle relevante 

lavspændingsdirektiver samt national og lokal 
lovgivning.

• �Sørg for at etablere forskriftsmæssig 
jordforbindelse, for at undgå elektrisk stød.

• �Det er vigtigt at kontrollere, om de 
tilslutningsdata (spænding og frekvens), der 
er angivet på typeskiltet, stemmer overens 
med de eksisterende forhold på stedet.  

• Rør ikke ved bevægelige dele.
• �Sluk altid for hovedafbryderen og træk alle 

stik ud af maskinen, inden vedligeholdelse og 
rengøring. 

• �Ledningen må kun udskiftes af en 
professionel elinstallatør.

Fare for forbrænding og skoldning: Dampen 
og de udløbende (varme) væsker giver risiko 
for skoldning! Undgå at holde kropsdele under 
udløbene, når der kommer væske eller damp 
ud.
Fare for skoldning: Der kan sprøjte varm 
væske eller damp ud af dyserne. Sørg derfor 
for, at centraludløbet er rent og korrekt 
monteret. Vandet i drypbakken kan også være 
meget varmt. Tøm drypbakken forsigtigt, og 
rengør først maskinen, når den er helt afkølet. 
Risiko for motorstop: Der er risiko for 
motorstop, hvis bevægelige dele berøres. Stik 
aldrig hænder/fingrer/redskaber ind i maskinen, 
ned i bønnebeholderen eller kaffepulverskakten 
eller ind i bryggeenheden, når maskinen er 
tændt. 

ADVARSEL: Forkert brug af kan forårsage 
skader på eller forurening af maskinen. Se 
nedenstående: 
• �Ødelæggelse af maskinen pga. forkalkning, 

hvis vandets karbonathårdhed (dKh) 
overstiger 5°. 

• �Overhold alle relevante 
lavspændingsdirektiver samt national og lokal 
lovgivning. Tænd ikke for maskinen, hvis der 
ikke kan påfyldes vand. Ellers vil kedlen ikke 
blive genopfyldt og pumpen vil ’køre tør’. 

• �Maskinen skal rengøres og genstartes efter 
at have været slukket langvarigt (f.eks. efter 
en ferie).   

• Beskyt maskinen mod frost, fugtighed etc. 
• �Fejlfinding og reparation må kun udføres af 

professionelt fagpersonale. 
• �Brug kun originale dele og tilbehør til 

maskinen. 
• �Ved synlig udvendig beskadigelse 

på maskinen eller lækage kontaktes 
kundeservice for reparation eller udskiftning. 

• �Skyl ikke maskinen med vand og brug 
aldrig et damprengøringsapparat til 
rengøringen. Dampen kan trænge ind til 
de spændingsførende dele og forårsage 
kortslutning. 

• �Placer ikke maskinen et sted, hvor den 
udsættes for vandsprøjt. 

• �Fyld kun ristede kaffebønner i 
bønnebeholderen. Fyld kun formalet kaffe i 
kaffepulverskakten. 

• �Brug aldrig frysetørret kaffe, da dette klæber 
fast til bryggeenheden.

• �Hvis espressomaskinen samt tilbehør 
transporteres ved en temperatur under 10°, 
skal maskinen og tilbehøret placeres ved 
stuetemperatur i tre timer efter transporten, 
før tilslutning og brug. Ellers er der risiko for 
kortslutning pga. kondens eller beskadigelse 
af elektriske komponenter. 

• �Nedsænk ikke maskinen i vand eller anden 
væske. 

Rengøringsmidler: Fare for forgiftning ved 
indtag af rengøringsmidler! Se nedenstående: 
• �Opbevaring af rengøringsmidler skal altid 

være uden for børns rækkevidde. 
• �Indtag ALDRIG nogen former for 

rengøringsmidler!
• �Bland ikke rengøringsmidler med andre 

kemikalier eller syrer.
• Hæld aldrig rengøringsmiddel i vandtanken.
• �Rengøringsmidler og afkalkningsmidler må 

kun bruges til deres tiltænkte formål (se 
label). 

• �Spis eller drik ikke, imens du bruger 
rengøringsmiddel. 

• �Sørg for at lufte godt ud, når du bruger 
rengøringsmidler. 

• �Beskyt dine hænder med handsker, når du 
bruger rengøringsmidler. 

• �Vask dine hænder grundigt og øjeblikkeligt 
efter at have brugt rengøringsmidler. 
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Opbevaring: Se nedenstående råd for sikker 
opbevaring: 
• �Opbevar maskinen uden for børns 

rækkevidde.
• �Vær opmærksom på temperatur, varme, lys 

og fugt, når du stiller maskinen til opbevaring.
• �Opbevar ikke maskinen sammen med 

syreholdige rengøringsmidler, kemikalier eller 
almindelige rengøringsmidler. 

• Opbevar maskinen i originalemballage. 
• �Opbevar ikke maskinen sammen med mad 

eller drikkevarer.
• �Følg gældende lovgivning om opbevaring af 

kemikalier og rengøringsmidler. 

Bortskaffelse: Rengøringsmidler og 
rengøringsbeholdere bortskaffes i henhold 
til lokale love og regler. 
Gode råd i nødstilfælde: Rådfør dig evt. 
på Miljøstyrelsens hjemmeside for råd og 
vejledning om skadelige stoffer for miljøet. 
Anskaf telefonnummeret til Giftlinjen, hvor 
du kan få råd og hjælp om forgiftning. 

Vand: Forkert brug af vand kan være 
sundhedsskadeligt! Se nedenstående: 
• �Vandet skal være rent og må ikke være 

forurenet.
• �Vandets karbonathårdhed må ikke overstige 

5-6 °dKh (tysk karbonathårdhedsgrad) eller 
8.9-10.7 °fKH (fransk karbonathårdhedsgrad). 

• �Vandets totale hårdhedsgrad skal altid være 
højere end karbonathårdheden. 

• �Minimumsgraden på vandets 
karbonathårdhed er 5°dKh eller 8.9 fKH. 

• Maks. klorinindhold er 100 mg pr. liter. 
• Ph-værdi 6.5-7 (pH-neutral). 
• �For maskiner med vandtanke (udvendige & 

indvendige):
- Fyld vandtanken med rent vand hver dag. 
- �Vandtanken skal rengørings grundigt, inden 

der fyldes vand i. 
• �Vandforsyningen må tilsluttes i 

overensstemmelse med gældende regler i 
det land, maskinen bruges. Hvis maskinen 
er tilsluttet en nyinstalleret vandledning, 
skal vandledningen og vandslangen skylles 
grundigt for at undgå, der kommer smuds/
pletter i maskinen. 

Kaffe: Forkert brug af kaffe kan være 
sundhedsskadeligt! Se nedenstående: 
• �Kontroller emballagen for skader før 

udpakning.
• �Tilfør kun et dagsforbrug af kaffebønner til 

bønnebeholderen.
• �Luk låget til bønnebeholderen lige efter, du 

har tilført bønnerne. 
• �Opbevar din kaffe på et køligt, tørt og mørkt 

sted. 
• �Opbevar ikke din kaffe sammen med 

rengøringsmidler. 
• �Anvend først den kaffe, som du har anskaffet 

dig sidst (”early in, early out”-princippet). 
• Brug kaffen inden udløbsdatoen. 
• �Forsegl kaffen grundigt, efter åbning, for at 

holde kaffen så frisk som muligt. 
Mælk: Forkert brug af mælk kan være 
sundhedsskadeligt! Se nedenstående: 
• �Brug kun pasteuriseret og varmebehandlet 

mælk.
• Brug kun homogeniseret mælk.
• Brug 3-5 °C mælk.
• Brug kun mælk fra originalemballage. 
• �Rengør mælkebeholderen grundigt, inden du 

fylder mælken i. 
• �Fyld ikke mælken tilbage fra 

mælkebeholderen over i originalemballage. 
• Kontroller emballagen. 
• �Tilfør kun et dagsforbrug af mælk til 

mælkebeholderen.
• �Husk at lukke mælkebeholderens låg, efter 

opfyldning. 
• �Opbevar mælken i et lukket rum, hvor der er 

tørt og køligt (højeste temperatur 7 °C).
• �Opbevar ikke mælken sammen med 

rengøringsmidler.
• �Brug først den mælk, som du har anskaffet 

dig sidst (”early in, early out”-princippet). 
• Brug mælken inden udløbsdatoen.
• �Husk at lukke mælkekartonen, så mælken 

holder sig frisk. 

INSTALLATION OG TEST
Krav til placering
Overhold nedenstående råd, da der ellers er 
risiko for beskadigelse af maskinen:
• �Placer maskinen på et stabilt, fladt underlag, 

som kan klare vægten af maskinen. 
• �Anbring ikke maskinen i nærheden af varme 

overflader eller varmekilder.
• Placer maskinen, så den altid er under opsyn.
• �Maskinen må ikke placeres længere væk end 

højst 1 meter fra stikkontakten.
• �Producenten kan ikke drages til ansvar for 

beskadigelse af maskinen på grund af forkert 
brug.

• �Sørg for, at der er lidt plads til 
vedligeholdelsesarbejde på og drift af 
maskinen:
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- �Sørg for at have tilstrækkeligt med luft 

over maskinen, så du kan fylde bønner i 
beholderen. 

- �Hold mindst en afstand på 5 cm mellem 
maskinens bagside og væggen, så der er 
tilstrækkelig ventilation. Dæk ikke maskinen 
med klude eller lignende. 

Klimabetingelser
Se nedenstående: 
• �Anvend maskinen ved 

omgivelsestemperaturer mellem +10 °C — 
+40 °C. 

• Relativ luftfugtighed på op til 80 % (RF). 
• �Espressomaskinen er kun beregnet til 

indendørs brug. 
• �Maskinen starter ikke, hvis 

omgivelsestemperaturen kommer under 0 °C.
 
Elektricitet
Den elektriske installation skal foretages i 
overensstemmelse med relevante regler for 
strøm i det pågældende land, hvor maskinen 
bruges. Tilslutningsdata (spænding og 
frekvens) der er angivet på typeskiltet skal 
stemme overens med de eksisterende forhold 
på stedet. 

ADVARSEL: Fare for elektrisk stød! Se 
nedenstående: 
• Forkert udførte installationer er farlige.
• �Maskinen må kun tilsluttes og bruges iht. 

angivelserne på typeskiltet.
• �Alle faser på udstyret skal kunne afbrydes 

fra elnettet, og lederne som er forbundet til 
strømledningen skal være med jord. 

• �Maskinen må kun tilsluttes et strømnet med 
vekselstrøm via en stikdåse med jord, der er 
installeret forskriftsmæssigt. 

• �Jordledningssystemet, der beskytter 
husets elinstallation, skal være installeret 
forskriftsmæssigt. 

• �Det elektriske udstyr på stedet skal tilsluttes 
i overensstemmelse med IEC 364 (DIN VDE 
0100). 

• �Brug aldrig maskinen, hvis ledningen er 
beskadiget. Få ledningen udskiftet af 
professionel fagpersonale. 

• �Elarbejde må kun udføres af professionelle 
elektrikere. 

• �Elektriciteten skal tilsluttes et kredsløb med 
sikringer.

• �Det anbefales ikke at bruge forlængerledning.
• �Sørg for, at man ikke kan snuble i ledningen. 

Lad ikke ledningen passere gennem skarpe 

hjørner eller hænge i luften. Undgå at 
ledningen bøjer/bliver klemt. Yderligere må 
ledninger ikke placeres over varmelegemer 
af nogen art og skal desuden beskyttes mod 
olier og aggressive rengøringsmidler. 

• �Træk ikke i ledningen, når du vil løfte/flytte 
maskinen. Træk ikke i ledningen, når du 
vil trækket stikket ud af stikkontakten. Rør 
aldrig ved stik eller ledninger med våde 
hænder! Indsæt ALDRIG en våd ledning i 
stikkontakten! 

• Rør aldrig ved spændingsførende dele.
• �Overhold gældende maskindirektiver og 

direktiver om elektrisk og elektroniske 
produkter. 

• �Sørg for at afbryde al strøm, inden 
vedligeholdelsesarbejde på maskinen.

Daglig brug 
• Hæld aldrig vand i bønnebeholderen.
• �Åbn aldrig maskinens dør med magt under 

drift. Tag kaffepulverskakten, drypbakken, 
vandtanken og andre komponenter ud. 

• �Vandtanken må kun fyldes med rent vand ved 
rumtemperatur. Tilføj ikke varmt vand eller 
isvand. 

• �Det anbefales at bruge medium-ristede 
eller medium-mørkristede kaffebønner, og 
bønnerne må ikke være for olierede. Det 
anbefales ikke at bruge mørkristede eller 
ekstra-mørkristede og olierede kaffebønner. 

• �Placer ikke dine hænder under udløbet, når 
kaffen flyder ud, for at undgå forbrænding.

• �Brug aldrig børste eller rengøringsmiddel, når 
du rengør maskinen. Tør maskinen af med en 
blød, fugtig klud. 

• �Fyld aldrig over MAX-markeringen, når du 
fylder bønnebeholderen op. 

• Afbryd ikke strømmen under drift. 
• �Juster maskinens udløb, så det passer til den 

kop, du bruger. Derved undgår du, at kaffen 
eller det varme vand sprøjter. 

• �Følg disse trin, når du slukker maskinen: 
Tilgå hovedmenuen ved de to pile øverst  
på skærmen. Tryk på ”Sluk” og følg 
anvisningerne på skærmen. Når skærmen 
er slukket, tryk på tænd/sluk-knappen for at 
slukke maskinen. Sluk aldrig maskinen ved at 
trække ledningen ud af stikkontakten. 

• �Tøm beholderen for kaffegrums og 
drypbakken for vand hver dag efter brug.

• �For den bedst mulige smag og kvalitet 
anbefales det at rengøre og herefter fylde 
vandtanken med rent vand hver dag.



8

• �Nedsænk ikke maskinen i vand eller anden 
væske. 

Vedligeholdelse fortsat
• �Tilgå hovedmenuen og tryk på knappen 

”Vedligeholdelse” for at tilgå indstillinger 
for vedligeholdelse, hvor der kan vælges 
mellem forskellige programmer. Udfør 
vedligeholdelsesprogrammer efter behov. 

• �Når skærmen signalerer, at det er tid for 
rengøring og vedligeholdelse, er relevante 
muligheder påkrævede: bemærk, at man ikke 
må sprøjte vand på maskinen. 

• �Brug kun rengøringsmidler, som er anbefalet 
af producenten. Se udvidet brugsanvisning. 
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Oversikt over espressomaskinen

Vanntank

Ledning

Dryppbrett

Bønnebeholder

Kontakt
På/av-bryter

Touch-skjerm

Utløp

Melkebeholder

Espressomaskin 220V~  50Hz  1450W

Mål (B × D × H) 26* 46* 42 cm

Nettovekt 11 kg

Støy <70 dB

Quick guide × 1

Melkebeholder × 1

* �Ledningen må kun byttes ut med en tilsvarende levert 
av fabrikanten. Den må kun byttes ut av en kvalifisert 
serviceperson, ellers er det fare for elektrisk støt eller brann. 

* Bruk kun det medfølgende, originale melkerøret. 

NONO
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1. I�nstaller melkebeholderen: Ta 
melkebeholderen ut av esken, koble den ene 
enden av stål-melkerøret til melkebeholderen 
og den andre enden til utløpet. 

Installasjon

1. �Åpne lokket til 
bønnebeholderen, hell 
kaffebønner i beholderen og 
lukk igjen lokket. 

2. �Installer ledningen: Sett inn den ene enden 
av ledningen på baksiden av maskinen og 
støpselet i stikkontakten. 

2. �Åpne vanntanken og ta den 
ut av maskinen. Ha i rent 
vann, lukk lokket og sett 
vanntanken tilbake på plass 
i maskinen. 

3. �Fjern melkeslangen fra 
melkebeholderen og 
stikk den ned i hullet i 
øverste høyre hjørne på 
dryppbrettet. 
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NONO

4. �Trykk på bryteren på baksiden for å slå 
på maskinen og få tilgang til menyen på 
skjermen. 

5.�� T�a av lokket på melkebeholderen og fyll 
den med melk. Koble melkeslangen til 
maskinens utløp for å lage en drikk. 

Sikkerhetsanvisninger

Witt Premium Espresso Black overholder 
alle foreskrevne sikkerhetsbestemmelser. 
Uhensiktsmessig bruk kan imidlertid 
medføre produkt- eller personskade. 
Les derfor bruksanvisningen grundig før 
espressomaskinen tas i bruk. Produsenten kan 
ikke holdes ansvarlig for skader som oppstår 
fordi rådene om sikkerhet og advarslene ikke 
har blitt fulgt.

Bruk
Maskinen samt alt tilbehør er velegnet til bruk 
ved oppfyllelse av følgende betingelser: 
• �Under overvåkning, selvbetjening (standby-

mode):
• Bruk pålitelig vannforsyning.
• Filtrert vann fra kommunal vannforsyning.
• Plasser stasjonært på et tørt sted innendørs.

Maskinen samt alt tilbehør må ikke brukes 
på følgende måter: 
• �I områder med høy luftfuktighet (f.eks. i 

områder med mye damp) eller utendørs.
• �Under transport eller på bevegelige steder. 

Sikkerhetsadvarsler
Merk: Feil bruk av espressomaskinen kan 
medføre skader. Sørg for å lese og følge disse 
sikkerhetsanvisningene. 

• Les alle anvisningene før bruk av maskinen.
• �Ikke bruk espressomaskinen hvis den ikke 

virker på riktig måte eller er defekt.
• �Det er strengt forbudt å modifisere maskinen.
• �Personer som på grunn av begrensninger i 

fysisk eller psykisk funksjonsevne eller på 
grunn av manglende erfaring og kunnskap 
ikke er i stand til å betjene espressomaskinen 
på en sikker måte, må ikke bruke den 
med mindre de er under oppsyn og har 
fått grundig informasjon om maskinens 
funksjoner, slik at de kan betjene den på en 
sikker måte samt forstår de farer som kan 
oppstå ved feil betjening.

• �Hold barn under oppsyn, la dem aldri leke 
med maskinen. Rengjøring og vedlikehold må 
ikke utføres av barn. 

• �Plasser espressomaskinen på et sted der det 
kan holdes oppsyn med den hele tiden og 
utenfor barns rekkevidde. 
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Advarsel, elektrisk støt: Feil bruk av 
elektrisk utstyr kan forårsake elektrisk støt. Se 
nedenstående: 
• �Alt elektrisk arbeid må kun utføres av en 

autorisert el-installatør.
• �Maskinen må kobles til et kretsløp som er 

beskyttet av sikringer.
• �Overhold alle relevante lavspenningsdirektiver 

samt nasjonal og lokal lovgivning.
• �Sørg for å etablere forskriftsmessig 

jordforbindelse for å unngå elektrisk støt.
• �Det er viktig å kontrollere at 

tilkoblingsdataene (spenning og frekvens) 
som er angitt på typeskiltet, stemmer overens 
med de eksisterende forholdene på stedet.  

• Ikke rør ved bevegelige deler.
• �Slå av hovedbryteren og trekk ut støpselet av 

maskinen før vedlikehold og rengjøring. 
• �Ledningen må kun byttes ut av en autorisert 

el-installatør.

Fare for forbrenning og skålding: Damp og 
(varme) væsker som renner ut gir risiko for 
skålding! Unngå å holde kroppsdeler under 
utløpene når det kommer væske eller damp.
Fare for skålding: Der kan sprute varm 
væske eller damp ut av dysene. Sørg for at 
hovedutløpet er rent og korrekt montert. Vannet 
i dryppbrettet kan også være svært varmt. Tøm 
dryppbrettet forsiktig, og vent med å rengjøre 
maskinen til den er helt avkjølt. 
Risiko for motorstopp: Det er risiko for 
motorstopp hvis bevegelige deler berøres. 
Stikk aldri hender/fingre/redskaper inn i 
maskinen, ned i bønnebeholderen eller 
kaffepulversjakten eller inn i bryggeenheten når 
maskinen er slått på. 

ADVARSEL: Feil bruk kan forårsake skader 
på eller forurensing av maskinen. Se 
nedenstående: 
• �Ødeleggelse av maskinen pga. forkalkning 

hvis vannets karbonathardhet (dKh) 
overstiger 5°. 

• �Overhold alle relevante lavspenningsdirektiver 
samt nasjonal og lokal lovgivning. Ikke slå 
på maskinen hvis det ikke kan fylles på 
vann. Ellers vil ikke kolben bli gjenoppfylt og 
pumpen vil ‘gå tørr’. 

• �Maskinen skal rengjøres og startes på nytt 
etter å ha vært avslått over lengre tid (f.eks. 
etter en ferie).   

• Beskytt maskinen mot frost, fuktighet osv. 
• �Feilsøking og reparasjon skal kun utføres av 

autorisert fagpersonale. 

• �Bruk kun originale deler og tilbehør til 
maskinen. 

• �Ved synlig utvendig skade på maskinen 
eller lekkasje kontaktes kundeservice for 
reparasjon eller utskifting. 

• �Ikke skyll maskinen med vann og bruk 
aldri et damprengjøringsapparat til 
rengjøringen. Dampen kan trenge inn i de 
spenningsførende delene og forårsake 
kortslutning. 

• �Ikke plasser maskinen et sted der den 
utsettes for vannsprut. 

• �Fyll kun ristede kaffebønner i 
bønnebeholderen. Fyll kun formalt kaffe i 
kaffepulversjakten. 

• �Bruk aldri frysetørret kaffe, da dette kleber 
seg fast til bryggeenheten.

• �Hvis espressomaskinen samt tilbehør 
transporteres ved en temperatur under 10°, 
skal maskinen og tilbehøret plasseres ved 
romtemperatur i tre timer etter transporten, 
før tilkobling og bruk. Ellers er det risiko for 
kortslutning pga. kondens eller skade på 
elektriske komponenter. 

• �Ikke nedsenk maskinen i vann eller annen 
væske. 

Rengjøringsmidler: Fare for forgiftning ved 
inntak av rengjøringsmidler! Se nedenstående: 
• �Rengjøringsmidler må alltid oppbevares 

utenfor barns rekkevidde. 
• �Innta ALDRI noen former for 

rengjøringsmidler!
• �Bland ikke rengjøringsmidler med andre 

kjemikalier eller syrer.
• Hell aldri rengjøringsmidler i vanntanken.
• �Rengjøringsmidler og avkalkningsmidler må 

kun brukes til tiltenkt formål (se etikett). 
• �Ikke spis eller drikk mens du bruker 

rengjøringsmiddel. 
• �Sørg for å lufte godt ut når du bruker 

rengjøringsmidler. 
• �Beskytt hendene dine med hansker når du 

bruker rengjøringsmidler. 
• �Vask hendene dine grundig og øyeblikkelig 

etter å ha brukt rengjøringsmidler. 
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Oppbevaring: Se nedenstående råd for sikker 
oppbevaring: 
• �Oppbevar maskinen utenfor barns 

rekkevidde.
• �Vær oppmerksom på temperatur, varme, 

lys og fukt når du plasserer maskinen til 
oppbevaring.

• �Ikke oppbevar maskinen sammen med 
syreholdige rengjøringsmidler, kjemikalier eller 
vanlige rengjøringsmidler. 

• Oppbevar maskinen i originalemballasje. 
• �Ikke oppbevar maskinen sammen med mat 

eller drikkevarer.
• �Følg gjeldende lovgivning om oppbevaring av 

kjemikalier og rengjøringsmidler. 

Avhending: Rengjøringsmidler og 
rengjøringsbeholdere avhendes i henhold til 
lokale lover og regler. 
Gode råd i nødstilfelle: Rådfør deg eventuelt 
på Miljødirektoratets hjemmeside for råd 
og veiledning om stoffer som er skadelig 
for miljøet. Skaff telefonnummeret til 
Giftinformasjonen, der du kan får råd og 
hjelp om forgiftning. 

Vann: Feil bruk av vann kan være 
helseskadelig! Se nedenstående: 
• �Vannet skal være rent og må ikke være 

forurenset.
• �Vannets karbonathardhet må ikke overstige 

5-6 °dKh (tysk karbonathardhetsgrad) eller 
8.9-10.7 °fKH (fransk karbonathardhedsgrad). 

• �Vannets totale hardhetsgrad skal ikke være 
høyere enn karbonathardheten. 

• �Minimumsgraden på vannets 
karbonathardhet er 5°dKh eller 8.9 fKH. 

• Maks. klorinnhold er 100 mg pr. liter. 
• Ph-verdi 6.5-7 (pH-nøytral). 
• �For maskiner med vanntanker (utvendige og 

innvendige):
- Fyll vanntanken med rent vann hver dag. 
- �Vanntanken skal rengjøres grundig før den 

fylles med vann. 
• �Vannforsyningen må kobles til i 

overensstemmelse med gjeldende regler i det 
landet maskinen skal brukes. Hvis maskinen 
er tilkoblet en nyinstallert vannledning, skal 
vannledningen og vannslangen skylles 
grundig gjennom for å unngå at det kommer 
smuss i maskinen. 

Kaffe: Feil bruk av kaffe kan være 
helseskadelig! Se nedenstående: 
• �Kontroller emballasjen for skader før 

utpakking.
• �Tilsett kun et dagsforbruk av kaffebønner i 

bønnebeholderen.
• �Lukk lokket til bønnebeholderen rett etter at 

du har tilsatt bønnene. 
• �Oppbevar kaffen på et kjølig, tørt og mørkt 

sted. 
• �Ikke oppbevar kaffen sammen med 

rengjøringsmidler. 
 
• Bruk kaffen innen utløpsdatoen. 
• �Forsegl kaffen grundig etter åpning for å 

holde kaffen så fersk som mulig. 
Melk: Feil bruk av melk kan være 
helseskadelig! Se nedenstående: 
• �Bruk kun pasteurisert og varmebehandlet 

melk.
• Bruk kun homogenisert melk.
• Bruk melk som holder 3-5 °C.
• Bruk kun melk fra originalemballasje. 
• �Rengjør melkebeholderen grundig før du fyller 

i melk. 
• �Ikke fyll melken tilbake i originalemballasjen 

fra melkebeholderen. 
• Kontroller emballasjen. 
• �Tilsett kun et dagsforbruk av melk i 

melkebeholderen.
• �Husk å lukke lokket på melkebeholderen etter 

påfylling. 
• �Oppbevar melken i et lukket rom der det er 

tørt og kjølig (høyeste temperatur 7 °C).
• �Ikke oppbevar melken sammen med 

rengjøringsmidler.
 
• Bruk melken innen utløpsdatoen.
• �Husk å lukke melkekartongen, så melken 

holder seg fersk. 

INSTALLASJON OG TEST
Krav til plassering
Overhold nedenstående råd, da det ellers vil 
være risiko for skade på maskinen:
• �Plasser maskinen på et stabilt, flatt underlag 

som tåler vekten av maskinen. 
• �Ikke plasser maskinen i nærheten av varme 

overflater eller varmekilder.
• Plasser maskinen så den alltid er under 
oppsyn.
• �Maskinen må ikke plasseres lenger unna enn 

maksimalt 1 meter fra stikkontakten.
• �Produsenten kan ikke holdes ansvarlig for 

skade på maskinen på grunn av feilaktig 
bruk.

• �Sørg for at det er litt plass til 
vedlikeholdsarbeid og drift av maskinen:
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- �Sørg for å ha tilstrekkelig med luft over 
maskinen, slik at det er plass til å fylle bønner 
i beholderen. 

- �Hold minst en avstand på 5 cm mellom 
baksiden av maskinen og veggen, slik at 
det er tilstrekkelig ventilasjon. Ikke dekk til 
maskinen med kluter eller lignende. 

Klimabetingelser
Se nedenstående: 
• �Bruk maskinen ved omgivelsestemperaturer 

mellom +10 °C — +40 °C. 
• Relativ luftfuktighet på opptil 80 % (RF). 
• �Espressomaskinen er kun beregnet til 

innendørs bruk. 
• �Maskinen starter ikke hvis 

omgivelsestemperaturen kommer under 0 °C.
 
Elektrisitet
Elektrisk installasjon skal foretas i 
overensstemmelse med relevante regler for 
strøm i det landet hvor maskinen brukes. 
Tilkoblingsdataene (spenning og frekvens) som 
er angitt på typeskiltet skal stemmer overens 
med de eksisterende forholdene på stedet. 

ADVARSEL: Fare for elektrisk støt! Se 
nedenstående: 
• Feil utførte installasjoner er farlige.
• �Maskinen må kun tilkobles og brukes iht. 

angivelsene på typeskiltet.
• �Alle faser på utstyret skal kunne avbrytes 

fra strømnettet, og lederne som er koblet til 
strømledningen skal være jordet. 

• �Maskinen må kun tilkobles et strømnett 
med vekselstrøm via en stikkontakt som er 
forskriftsmessig installert og med jord. 

• �Jordledningssystemet som beskytter 
el-installasjonen i huset, skal være 
forskriftsmessig installert. 

• �Det elektriske utstyret på stedet skal tilkobles 
i overensstemmelse med IEC 364 (DIN VDE 
0100). 

• �Bruk aldri produktet hvis ledningen er skadet. 
Få hjelp av en autorisert fagperson til å bytt 
ledningen. 

• �Elektrisk arbeid må kun utføres av autoriserte 
elektrikere. 

• �Strømmen skal kobles til et kretsløp med 
sikringer.

• �Det anbefales ikke å bruke skjøteledning.
• �Sørg for at man ikke kan snuble i ledningen. 

Ikke la ledningen passere gjennom skarpe 
hjørner eller henge i luften. Unngå at 
ledningen blir bøyd/klemt. Ledningen må 

heller ikke plasseres over noen former for 
varmelegemer og må også beskyttes mot 
oljer og aggressive rengjøringsmidler. 

• �Ikke dra i ledningen når du skal løfte/flytte 
maskinen. Ikke dra i ledningen når du skal 
ha ut støpselet av stikkontakten. Rør aldri 
støpsler eller ledninger med våte hender! Sett 
ALDRI en våt ledning inn i stikkontakten! 

• Rør aldri ved spenningsførende deler.
• �Overhold gjeldende maskindirektiver og 

direktiver om elektrisk og elektroniske 
produkter. 

• �Sørg for å avbryte all strøm før 
vedlikeholdsarbeid på maskinen.

Daglig bruk
• Hell aldri vann i bønnebeholderen.
• �Åpne aldri maskinens dør med makt under 

drift. Ta ut kaffepulversjakten, dryppbrettet, 
vanntanken og andre komponenter 

• �Vanntanken må kun fylles med rent vann ved 
romtemperatur. Ikke fyll med varmt vann eller 
isvann. 

• �Det anbefales å bruke medium-brente 
eller medium-mørkbrente kaffebønner, 
og bønnene må ikke være for oljete. Det 
anbefales ikke å bruke mørkbrente eller 
ekstra-mørkbrente og oljete kaffebønner. 

• �Ikke plasser hendene dine under utløpet når 
kaffen renner ut, for å unngå forbrenning.

• �Bruk aldri børste eller rengjøringsmiddel når 
du rengjør maskinen. Tørk av maskinen med 
en myk, fuktig klut. 

• �Fyll aldri over MAX-markeringen når du fyller 
bønnebeholderen. 

• Ikke avbryt strømmen under drift. 
• �Juster maskinens utløp, slik at det passer til 

den koppen du bruker. Dermed unngår du at 
det spruter kaffe eller varmt vann. 

• �Følg disse stegene når du slår av maskinen: 
Gå til hovedmenyen ved hjelp av de to pilene 
øverst  på skjermen. Trykk på «Slå av» og følg 
anvisningene på skjermen. Når skjermen er 
slått av, trykk på på/av-knappen for å slå av 
maskinen. Slå aldri av maskinen ved å dra 
støpselet ut av stikkontakten. 

• �Tøm beholderen for kaffegrut og dryppbrettet 
for vann hver dag etter bruk.

• �For best mulig smak og kvalitet anbefales det 
å rengjøre og deretter fylle vanntanken med 
rent vann hver dag.
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• �Ikke nedsenk maskinen i vann eller annen 

væske. 

Vedlikehold
• �Gå til hovedmenyen og trykk på knappen 

«Vedlikehold» for å komme til innstillinger 
for vedlikehold. Her er det mulig å velge 
mellom forskjellige programmer. Utfør 
vedlikeholdsprogrammene etter behov. 

• �Når skjermen signaliserer at det er tid for 
rengjøring og vedlikehold, er relevante 
muligheter nødvendig: merk at man ikke må 
sprute vann på maskinen. 

• �Bruk kun rengjøringsmidler som anbefales av 
produsenten. Se utvidet bruksanvisning. 
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Översikt över espressomaskinen

Vattenbehållare

Strömkabel

Droppbricka

Bönbehållare

Strömbrytare
(Till/från)

Pekskärm

Utlopp

Mjölkbehållare

Espressomaskin 220V~  50Hz  1450W

Mått (B × D × H) 26* 46* 42 cm

Nettovikt 11 kg

Ljudnivå <70 dB

Snabbguide × 1

Mjölkbehållare × 1

* �Strömkabeln får endast bytas ut mot en likvärdig kabel som 
har levererats av tillverkaren – och får endast bytas ut av 
behörig servicepersonal, annars finns det risk för elektriska 
stötar eller brand.

* Använd endast det medföljande originalmjölkröret.
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1. �Installera mjölkbehållaren: Ta ut 
mjölkbehållaren ur förpackningen, anslut 
den ena änden av mjölkslangen i stål till 
mjölkbehållaren och den andra änden till 
utloppet.

Installation

1. �Öppna locket till 
bönbehållaren, häll 
kaffebönor i behållaren och 
stäng locket igen.

2. �Installera kabeln: Sätt i den ena änden 
av kabeln på baksidan av maskinen och 
stickkontakten i eluttaget.

2. �Öppna vattenbehållaren 
och ta ut den ur maskinen. 
Tillsätt rent vatten, stäng 
locket och sätt tillbaka 
vattenbehållaren i maskinen.

3. �Ta bort mjölkslangen från 
mjölkbehållaren och sätt 
ned den i droppbrickans hål 
i det bortre högra hörnet.
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4. �Tryck på strömbrytaren på baksidan för 
att slå på maskinen och öppna menyn 
på skärmen.

5. �Ta av locket till mjölkbehållaren och fyll 
den med mjölk. Anslut mjölkslangen till 
maskinens utlopp för att göra en dryck.

Säkerhetsanvisningar

Witt Premium Espresso Black uppfyller 
alla föreskrivna säkerhetsbestämmelser. 
Felaktig användning kan dock leda till 
produkt- eller personskador. Läs därför 
igenom bruksanvisningen noggrant innan 
espressomaskinen tas i bruk.
Tillverkaren kan inte hållas ansvarig för skador 
som orsakats av underlåtenhet att följa 
anvisningarna om säkerhet och varningar.

Användning
Denna maskin och alla tillbehör är lämpliga för 
användning vid uppfyllande av följande villkor:
• vid övervakning, självbetjäning (standbyläge)
• en tillförlitlig vattentillförsel
• �filtrerat vatten från kommunal 

vattenförsörjning
• stationär placering på en torr plats inomhus.

Maskinen och alla tillbehör får inte 
användas på följande sätt:
• �i områden med hög luftfuktighet (t.ex. i 

områden med mycket ånga) eller utomhus
• under transport eller på rörliga platser.

Säkerhetsinformation
Observera: Felaktig användning av 
espressomaskinen kan orsaka skador. Se till att 
läsa och följa dessa säkerhetsanvisningar.

• �Läs alla anvisningarna före användning av 
maskinen.

• �Använd inte espressomaskinen om den inte 
fungerar som den ska eller är defekt.

• �Det är strängt förbjudet att modifiera 
maskinen.

• �Personer som inte kan använda 
espressomaskinen på ett säkert sätt 
på grund av nedsatt fysisk eller psykisk 
funktionsförmåga eller brist på erfarenhet och 
kunskap får inte använda den såvida de inte 
står under uppsikt och har fått anvisningar 
om hur maskinens fungerar så att de kan 
använda den säkert och förstår de risker som 
kan uppstå vid felaktig användning.

• �Håll barn under uppsikt och låt dem aldrig 
leka med maskinen. Rengöring och underhåll 
får inte utföras av barn.

• �Placera espressomaskinen på en plats där 
den står utom räckhåll för barn och kan hållas 
under ständig uppsikt.



19

SESE
Varning, elektriska stötar: Felaktig 
användning av elektrisk utrustning kan orsaka 
elektriska stötar. Se nedanstående:
• �Alla elarbeten får endast utföras av en 

behörig elinstallatör.
• �Maskinen måste vara ansluten till en krets 

som skyddas av säkringar.
• �Följ alla relevanta lågspänningsdirektiv samt 

nationell och lokal lagstiftning.
• �Se till att upprätta en föreskriven 

jordanslutning för att undvika elektriska 
stötar.

• �Det är viktigt att kontrollera om den 
anslutningsinformation (spänning och 
frekvens) som anges på typskylten 
överensstämmer med de befintliga 
förhållandena på platsen.

• Vidrör inte rörliga delar.
• �Stäng alltid av huvudströmbrytaren och dra ut 

alla stickkontakter till maskinen före underhåll 
och rengöring.

• �Strömkabeln får endast bytas ut av en 
behörig elinstallatör.

Risk för brännskador och skållning: Ångan 
och de utströmmande (heta) vätskorna innebär 
risk för skållning! Håll inte kroppsdelar under 
utloppen när vätska eller ånga kommer ut.
Risk för skållning:  Het vätska eller ånga 
kan spruta ut ur munstyckena. Se därför till 
att mittutloppet är rent och korrekt monterat. 
Vattnet i droppbrickan kan också vara mycket 
varmt. Töm droppbrickan försiktigt och rengör 
inte maskinen förrän den har svalnat helt. 
Risk för motorstopp:  Det finns risk för 
motorstopp om rörliga delar vidrörs. Stick 
aldrig in händer/fingrar/verktyg i maskinen, ned 
i bönbehållaren eller kaffepulvertratten eller in i 
bryggenheten när maskinen är påslagen.

VARNING: Felaktig användning kan orsaka 
skador på eller förorening av maskinen. Se 
nedanstående:
• �Förstörelse av maskinen på grund av 

förkalkning om vattnets hårdhet överstiger 5 
°dH (tyska hårdhetsgrader).

• �Följ alla relevanta lågspänningsdirektiv samt 
nationell och lokal lagstiftning. Slå inte på 
maskinen om det inte går att fylla på vatten. 
Annars fylls inte bryggaren på och pumpen 
körs torr.

• �Maskinen ska rengöras och startas om igen 
efter att ha varit avstängd under en längre tid 
(t.ex. efter en semester).

 

• Skydda maskinen från frost, fukt osv.
• �Felsökning och reparation får endast utföras 

av behörig fackpersonal.
• �Använd endast delar och tillbehör i original till 

maskinen.
• �Vid synliga yttre skador på maskinen eller 

läckage ska du kontakta kundtjänst för 
reparation eller utbyte.

• �Överskölj inte maskinen med vatten och 
använd aldrig en ångrengöringsapparat 
för rengöring. Ångan kan tränga in till de 
spänningsförande delarna och orsaka 
kortslutning.

• �Placera inte maskinen på en plats där den 
utsätts för vattenstänk.

• �Fyll bara på rostade kaffebönor i 
bönbehållaren. Fyll bara på förmalet kaffe i 
kaffepulvertratten.

• �Använd aldrig frystorkat kaffe eftersom det 
klibbar fast i bryggenheten.

• �Om espressomaskinen och tillbehören 
transporteras vid en temperatur under 10 
°C ska maskinen och tillbehören placeras i 
rumstemperatur i tre timmar efter transporten 
innan de ansluts och används. Annars finns 
det risk för kortslutning på grund av kondens 
eller skada på elektriska komponenter.

• �Sänk inte ned maskinen i vatten eller annan 
vätska.

Rengöringsmedel: Risk för förgiftning vid intag 
av rengöringsmedel! Se nedanstående:
• �Platsen där rengöringsmedel förvaras måste 

alltid vara utom räckhåll för barn.
• Förtär ALDRIG rengöringsmedel!
• �Blanda inte rengöringsmedel med andra 

kemikalier eller syror.
• �Häll aldrig rengöringsmedel i 

vattenbehållaren.
• �Rengöringsmedel och avkalkningsmedel 

får endast användas för avsett ändamål (se 
etikett).

• �Ät eller drick inte medan du använder 
rengöringsmedel.

• �Se till att ventilera väl när du använder 
rengöringsmedel.

• �Skydda händerna med handskar när du 
använder rengöringsmedel.

• �Tvätta händerna noggrant och omedelbart 
efter användning av rengöringsmedel.
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Förvaring:  Se nedanstående råd för säker 
förvaring:
• Förvara maskinen utom räckhåll för barn.
• �Var uppmärksam på temperatur, värme, ljus 

och fukt när du ställer undan maskinen för 
förvaring.

• �Förvara inte maskinen tillsammans med 
syrahaltiga rengöringsmedel, kemikalier eller 
vanliga rengöringsmedel.

• Förvara maskinen i originalförpackningen.
• �Förvara inte maskinen tillsammans med mat 

eller dryck.
• �Följ gällande bestämmelser för förvaring av 

kemikalier och rengöringsmedel.
Bortskaffande: Kassera rengöringsmedel 
och rengöringsbehållare i enlighet med 
lokala lagar och föreskrifter.
Goda råd i nödsituationer: Vid behov kan du 
läsa på webbplatsen för Miljøstyrelsen för 
råd och vägledning om skadliga ämnen för 
miljön.
Spara telefonnumret till 
Giftinformationscentralen där du kan få tips 
och hjälp om förgiftning.
Vatten: Felaktig användning av vatten kan vara 
hälsoskadligt! Se nedanstående:
• �Vattnet måste vara rent och får inte vara 

förorenat.
• �Vattnets hårdhet får inte överstiga 5–6 °dH 

(tyska hårdhetsgrader) eller 8,9–10,7 °fH 
(franska hårdhetsgrader).

• �Vattnets totala hårdhet måste alltid vara 
högre än vattenhårdheten.

• �Minimigraden på vattnets hårdhet är 5 °dH 
eller 8,9 °fH.

• Max. klorhalt är 100 mg per liter.
• pH-värde 6,5–7 (pH-neutral).
• �För maskiner med vattenbehållare (utvändiga 

och invändiga):
- �Fyll på vattenbehållaren med rent vatten varje 

dag.
- �Rengör vattenbehållaren noggrant innan den 

fylls på med vatten.
• �Vattentillförseln måste anslutas i enlighet 

med gällande bestämmelser i det land 
där maskinen används. Om maskinen 
ansluts till en nyinstallerad vattenledning 
måste vattenledningen och vattenslangen 
genomspolas noggrant för att förhindra att 
smuts/partiklar kommer in i maskinen.

Kaffe: Felaktig användning av kaffe kan vara 
hälsoskadligt! Se nedanstående:
• �Kontrollera att förpackningen inte är skadad 

före uppackning.
• Tillsätt bara en dagsförbrukning av 

kaffebönor i bönbehållaren.
• �Stäng locket till bönbehållaren omedelbart 

efter att du har tillsatt bönorna.
• Förvara kaffet på en sval, torr och mörk plats.
• �Förvara inte kaffet tillsammans med 

rengöringsmedel.
• �Använd först det kaffe du köpt senast (”early 

in, early out”-principen).
• Använd kaffet före utgångsdatumet.
• �Förslut kaffet ordentligt efter öppning så att 

kaffet hålls så färskt som möjligt.
Mjölk: Felaktig användning av mjölk kan vara 
hälsoskadligt! Se nedanstående:
• �Använd endast pastöriserad och 

värmebehandlad mjölk.
• Använd endast homogeniserad mjölk.
• Använd med en temperatur på 3–5 °C.
• Använd endast mjölk ur originalförpackning.
• �Rengör mjölkbehållarenheten noggrant innan 

du häller i mjölken.
• �Häll inte tillbaka mjölken från mjölkbehållaren 

i originalförpackningen.
• Kontrollera förpackningen.
• �Tillsätt bara en dagsförbrukning av mjölk i 

mjölkbehållaren.
• �Kom ihåg att stänga locket till 

mjölkbehållaren efter påfyllning.
• �Förvara mjölken i ett slutet utrymme där den 

står torrt och svalt (högsta temperatur 7 °C).
• �Förvara inte mjölken tillsammans med 

rengöringsmedel.
• �Använd först den mjölk du köpt senast (”early 

in, early out”-principen).
• Använd mjölken före utgångsdatumet.
• �Kom ihåg att stänga mjölkkartongen så att 

mjölken håller sig färsk.

INSTALLATION OCH TEST
Krav på placering
Följ råden nedan, eftersom det annars finns 
risk för skador på maskinen:
• �Placera maskinen på ett stabilt och plant 

underlag som klarar maskinens vikt.
• �Placera inte maskinen i närheten av varma 

ytor eller värmekällor.
• �Placera maskinen så att den alltid är under 

uppsikt.
• �Maskinen får inte placeras längre än högst en 

meter från eluttaget.
• �Tillverkaren kan inte hållas ansvarig för 

skador på maskinen till följd av felaktig 
användning.

• �Se till att det finns utrymme för underhåll och 
drift av maskinen:
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SESE
- �Se till att det finns tillräckligt med luft över 

maskinen så att det är möjligt att fylla på med 
bönor i behållaren.

- �Håll minst 5 cm avstånd mellan maskinens 
baksida och väggen så att det finns tillräcklig 
ventilation. Täck inte över maskinen med 
trasor eller liknande.

Klimatförhållanden
Se nedanstående:
• �Använd maskinen vid 

omgivningstemperaturer mellan +10 °C– +40 
°C.

• Relativ luftfuktighet upp till 80 % (RF).
• �Espressomaskinen är endast avsedd för 

inomhusbruk.
• �Maskinen startar inte om 

omgivningstemperaturen sjunker under 0 °C.
Elektricitet
Den elektriska installationen måste utföras 
i enlighet med relevanta bestämmelser för 
elektricitet i det land där maskinen används. 
Den anslutningsinformation (spänning 
och frekvens) som anges på typskylten 
måste överensstämma med de befintliga 
förhållandena på platsen.
VARNING:  Fara för elektriska stötar! Se 
nedanstående:
• Felaktigt utförda installationer är farliga.
• �Maskinen får endast anslutas och användas i 

enlighet med informationen på typskylten.
• �Alla faser på utrustningen ska kunna brytas 

från elnätet och ledarna som är anslutna till 
strömkabeln måste vara jordade.

• �Maskinen får endast anslutas till ett elnät 
via ett jordat eluttag som har installerats i 
enlighet med gällande föreskrifter.

• �Jordningssystemet som skyddar husets 
elektriska installation måste vara installerat i 
enlighet med föreskrifterna.

• �Den elektriska utrustningen på platsen måste 
anslutas i enlighet med IEC 364 (DIN VDE 
0100).

• �Använd aldrig maskinen om strömkabeln 
är skadad. Låt strömkabeln bytas ut av 
yrkesverksam fackpersonal.

• �Elarbeten får endast utföras av behöriga 
elektriker.

• �Elektriciteten måste anslutas till en krets med 
säkringar.

• �Det rekommenderas inte att använda en 
förlängningskabel.

• �Se till att man inte kan snubbla på 
strömkabeln. Låt inte strömkabeln ledas förbi 
vassa hörn eller hänga lösa i luften.

 • �Säkerställ att strömkabeln inte är böjd eller 
fastklämd. Därutöver får strömkablar inte 

placeras över värmeelement av något slag 
och ska dessutom skyddas mot oljor och 
aggressiva rengöringsmedel.

• �Dra inte i strömkabeln när du vill lyfta/flytta 
maskinen. Dra inte i strömkabeln när du vill 
dra ut stickkontakten ur eluttaget. Vidrör 
aldrig stickkontakten eller strömkabeln 
med våta händer! Sätt ALDRIG i en våt 
stickkontakt i eluttaget!

• Vidrör aldrig spänningsförande delar.
• �Följ gällande maskindirektiv och direktiv om 

elektriska och elektroniska produkter.
• �Var noga med att bryta all ström innan du 

utför service på maskinen.
Daglig användning
• Häll aldrig vatten i bönbehållaren.
• �Öppna aldrig maskinens lucka med 

kraft under drift. Ta ut kaffepulvertratten, 
droppbrickan, vattenbehållaren och andra 
komponenter.

• �Vattenbehållaren får endast fyllas på med rent 
vatten vid rumstemperatur. Tillsätt inte varmt 
vatten eller isvatten.

• �Det rekommenderas att använda 
mellanrostade eller mellanmörkrostade 
kaffebönor och bönorna får inte vara för 
oljiga. Det rekommenderas inte att använda 
mörkrostade eller extra mörkrostade och 
oljiga kaffebönor.

• �Placera inte händerna under utloppet när 
kaffet rinner ut för att undvika brännskador.

• �Använd aldrig borste eller rengöringsmedel 
när du rengör maskinen. Torka av maskinen 
med en mjuk, fuktig trasa.

• �Fyll aldrig på över MAX-markeringen när du 
fyller bönbehållaren.

• Bryt inte strömmen under drift.
• �Justera maskinens utlopp så att det passar 

den kopp du använder. På så sätt undviker 
du att kaffet eller det heta vattnet stänker.

• �Följ dessa steg när du stänger av maskinen: 
Öppna huvudmenyn med de två pilarna högst 
upp på skärmen. Tryck på ”Stäng av” och följ 
anvisningarna på skärmen. När skärmen är 
avstängd trycker du på strömbrytaren för att 
stänga av maskinen.

Stäng aldrig av maskinen genom att dra ut 
stickkontakten ur eluttaget.
• �Töm behållaren på kaffesump och 

droppbrickan på vatten varje dag efter 
användning.

• �För bästa möjliga smak och kvalitet 
rekommenderas det att varje dag rengöra 
och därefter fylla på vattenbehållaren med 
rent vatten.
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• �Sänk inte ned maskinen i vatten eller annan 
vätska.

Underhåll (fortsättning)
• �Gå till huvudmenyn och tryck på knappen 

”Underhåll” för att öppna inställningarna för 
underhåll, där det går att välja mellan olika 
program. Utför underhållsprogram efter 
behov.

• �När skärmen signalerar att det är dags för 
rengöring och underhåll krävs relevanta 
alternativ: observera att man inte får spruta 
vatten på maskinen.

• �Använd endast rengöringsmedel som 
rekommenderas av tillverkaren. Se den 
utökade bruksanvisningen.
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Yleiskatsaus espressolaitteesta

Vesisäiliö

Johto

Tippa-allas

Papusäiliö

Ota yhteyttä
(Päälle / pois)

Kosketusnäyttö

Vanhentunut

Maitosäiliö

Espressolaite 220V~  50Hz  1450W

Mitat (L x S x K) 26* 46* 42 cm

Nettopaino 11 kg

Melu <70 dB

Pikaopas × 1

Maitosäiliö × 1

* �Johdon saa vaihtaa vain vastaavaan valmistajan 
toimittamaan johtoon — ja sen saa vaihtaa vain pätevä 
huoltohenkilöstö, muuten on olemassa sähköiskun tai 
tulipalon vaara. 

* Käytä vain mukana toimitettua alkuperäistä maitoputkea. 

FIFI
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1. Maitosäiliön� asennus: Ota maitosäiliö 
laatikosta, liitä teräksisen 
maitoletkun toinen pää 
maitosäiliöön ja toinen pää 
ulostuloon. 

Asennus:

1. �Avaa papusäiliön kansi, 
kaada kahvipavut säiliöön ja 
sulje kansi uudelleen. 

2. �Asenna johto: Työnnä johdon toinen pää 
koneen takaosaan ja pistoke pistorasiaan. 

2. �Avaa vesisäiliö ja ota se ulos 
laitteesta. Lisää puhdasta 
vettä, sulje kansi ja aseta 
vesisäiliö takaisin paikoilleen 
koneeseen. 

3. �Irrota maitoletku 
maitosäiliöstä ja työnnä 
se tippakaukalon reikään 
oikeassa yläkulmassa. 
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FIFI

4. �Käynnistä kone ja siirry näyttövalikkoon 
painamalla takaosassa olevaa kytkintä. 

5.�� �Poista maitosäiliön kansi ja täytä se 
maidolla. Liitä maitoletku koneen 
ulostuloon juoman valmistamiseksi. 

Turvallisuusohjeet

Witt Premium Espresso Black täyttää 
kaikki määrätyt turvallisuusmääräykset. 
Väärä käyttö voi kuitenkin aiheuttaa tuote- 
tai henkilövamman. Siksi lue käyttöohje 
huolellisesti ennen espressokeittimen käyttöä. 
Valmistaja ei ole vastuussa vahingoista, 
jotka ovat aiheutuneet siitä syystä, että 
turvallisuusohjeita ja varoituksia ei ole 
noudatettu.

Sovellus
Tämä kone ja kaikki lisävarusteet soveltuvat 
käytettäväksi, jos seuraavat ehdot täyttyvät: 
• �Valvonnan, käytön aikana (valmiustila):
• Käytä luotettavaa vesihuoltoa.
• Suodatettua vettä kunnallisesta 
vesilaitoksesta.
• Aseta kiinteästi sisätiloihin, kuivaan paikkaan.

Konetta ja kaikkia lisävarusteita ei saa 
käyttää seuraavilla tavoilla: 
• �Paikoissa, joissa on korkea kosteusprosentti 

(esim. alueilla, joissa on paljon höyryä) tai 
ulkona.

• �Kuljetuksen aikana tai muuttopaikassa. 

Turvallisuusvaroitukset
Huomaa: Espressokoneen väärä käyttö 
voi aiheuttaa vaurioita. Muista lukea nämä 
turvallisuusohjeet ja noudattaa niitä. 

• Lue kaikki ohjeet ennen koneen käyttöä.
• �Älä käytä espressokeitintä, jos se ei toimi 

kunnolla tai on viallinen.
• �Koneen muokkaaminen on ehdottomasti 

kielletty.
• �Henkilöt, jotka fyysisten tai henkisten 

kykyjen rajoitusten tai kokemuksen ja tiedon 
puutteen vuoksi eivät pysty käyttämään 
espressokeitintä turvallisesti, eivät saa 
käyttää sitä, ellei heitä valvota ja heille 
on kerrottu laitteen toiminnoista, jotta he 
voivat käyttää sitä turvallisesti ja ymmärtää 
virheellisen käytön aiheuttamat vaarat.

• �Pidä lapset valvonnassa, älä koskaan anna 
heidän leikkiä koneella. Lapset eivät saa 
suorittaa puhdistusta ja huoltoa. 

• �Asenna espressokeitin paikkaan, jossa 
sitä voidaan valvoa aina ja poissa lasten 
ulottuvilta. 
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Varoitus, sähköisku: Sähkölaitteiden väärä 
käyttö voi aiheuttaa sähköiskun. Katso 
alempaa:
• �Kaikki sähkötyöt saa suorittaa vain 

ammattimainen sähköasentaja.
• �Kone on liitettävä sulakkeilla suojattuun 

piiriin.
• �Noudata kaikkia asiaankuuluvia 

pienjännitedirektiivejä sekä kansallista ja 
paikallista lainsäädäntöä.

• �Muista tehdä oikea maadoitus sähköiskun 
välttämiseksi.

• �On tärkeää tarkistaa, vastaavatko 
tyyppikilvessä olevat liitäntätiedot (jännite ja 
taajuus) paikan päällä vallitsevia olosuhteita.  

• Älä koske liikkuviin osiin.
• �Katkaise aina virta pääkytkimestä ja irrota 

kaikki pistokkeet koneesta ennen huoltoa ja 
puhdistusta. 

• �Vain sähköasentaja saa vaihtaa johdon.

Palovamman vaara: Höyry ja ulos 
vuotavat (kuumat) nesteet aiheuttavat 
palovammavaaran! Vältä laittamasta käsiä 
ulostuloaukkojen alle, kun nestettä tai höyryä 
tulee ulos.
Palovammavaara: Kuumaa nestettä tai höyryä 
saattaa roiskua ulos suuttimista. Varmista 
siksi, että keskuspistorasia on puhdas ja oikein 
asennettu. Myös tippakaukalossa oleva vesi 
voi olla erittäin kuumaa. Tyhjennä tippakaukalo 
varovasti ja puhdista kone vasta, kun se on 
täysin jäähtynyt. 
Moottorin sammumisvaara: On olemassa 
vaara, että moottori pysähtyy, jos liikkuviin 
osiin kosketetaan. Älä koskaan työnnä käsiä/
sormia/välineitä koneeseen, papusäiliöön tai 
kahvijauhekouruun tai keitinyksikköön, kun 
kone on päällä. 

VAROITUS: Väärä käyttö voi aiheuttaa koneen 
vaurioitumisen tai likaantumisen. Katso 
alempaa: 
• �Koneen vaurioituminen kalkkiutumisesta, jos 

veden karbonaattikovuus (dKh) ylittää 5°. 
• �Noudata kaikkia asiaankuuluvia 

pienjännitedirektiivejä sekä kansallista ja 
paikallista lainsäädäntöä. Älä käynnistä 
konetta, jos vettä ei voi lisätä. Muuten kattilaa 
ei täytetä uudelleen ja pumppu ”käy kuivana”. 

• �Kone on puhdistettava ja käynnistettävä 
uudelleen, kun se on ollut pitkään pois päältä 
(esim. loman jälkeen).   

• Suojaa kone jäätymiseltä, kosteudelta jne. 
• �Vain ammattihenkilökunta saa suorittaa 

vianetsinnän ja korjauksen. 
• �Käytä koneeseen vain alkuperäisiä osia ja 

lisävarusteita. 
• �Jos koneessa on näkyviä ulkoisia vaurioita 

tai vuotoja, ota yhteyttä asiakaspalveluun 
korjausta tai vaihtoa varten. 

• �Älä huuhtele konetta vedellä äläkä koskaan 
käytä puhdistukseen höyrypesuria. Höyry 
voi tunkeutua jännitteisiin osiin ja aiheuttaa 
oikosulun. 

• �Älä sijoita laitetta paikkaan, jossa se altistuu 
vesiroiskeille. 

• �Täytä papusäiliöön vain paahdettuja 
kahvipapuja. Täytä vain jauhettua kahvia 
kahvijauhekouruun. 

• �Älä koskaan käytä pakastekuivattua kahvia, 
sillä se tarttuu keitinyksikköön.

• �Jos espressokeitin ja lisävarusteet kuljetetaan 
alle 10°:n lämpötilassa, kone ja lisävarusteet 
on pidettävä huoneenlämmössä kolme 
tuntia kuljetuksen jälkeen ennen liittämistä ja 
käyttöä. Muutoin on olemassa oikosulkuvaara 
kondensoitumisen tai sähkökomponenttien 
vaurioitumisen vuoksi. 

• �Älä upota laitetta veteen tai muihin nesteisiin. 

Puhdistusaineet: Myrkytysvaara, jos 
puhdistusaineita niellään! Katso alempaa: 
• �Puhdistusaineiden säilytyksen tulee aina olla 

lasten ulottumattomissa. 
• �ÄLÄ KOSKAAN niele mitään puhdistusaineita!
• �Älä sekoita puhdistusaineita muihin 

kemikaaleihin tai happoihin.
• Älä koskaan kaada pesuainetta vesisäiliöön.
• �Puhdistus- ja kalkinpoistoaineita saa käyttää 

vain niille tarkoitettuun tarkoitukseen (katso 
tarra). 

• �Älä syö tai juo puhdistusaineen käytön 
aikana. 

• �Varmista, että tuuletat hyvin, kun käytät 
puhdistusaineita. 

• �Suojaa kätesi käsineillä, kun käytät 
puhdistusaineita. 

• �Pese kätesi huolellisesti ja välittömästi 
puhdistusaineiden käytön jälkeen. 
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Säilytys: Katso alla olevat turvallisen 
säilytyksen neuvot: 
• �Pidä kone poissa lasten ulottuvilta.
• �Ota huomioon lämpötila, lämpö, ​​valo ja 

kosteus, kun säilytät konetta.
• �Älä säilytä konetta yhdessä happamien 

puhdistusaineiden, kemikaalien tai 
yleispuhdistusaineiden kanssa. 

• Säilytä konetta alkuperäispakkauksessa. 
• �Älä säilytä konetta ruoan tai juoman kanssa.
• �Noudata kemikaalien ja puhdistusaineiden 

varastointia koskevia soveltuvia lakeja. 

Hävittäminen: Puhdistusaineet ja 
puhdistussäiliöt hävitetään paikallisten 
lakien ja määräysten mukaisesti. 
Hyviä neuvoja hätätilanteessa: Ota yhteyttä 
Tanskan ympäristönsuojeluviraston 
verkkosivuilla neuvoja ja ohjeita ympäristölle 
haitallisista aineista. Hanki Myrkkylinjan 
puhelinnumero, josta saat neuvoja ja apua 
myrkytysasioissa. 

Vesi: Väärä veden käyttö voi olla haitallista 
terveydelle! Katso alempaa: 
• �Veden on oltava puhdasta, eikä se saa olla 

saastunutta.
• �Veden karbonaattikovuus ei saa ylittää 5–6 

°dKh (saksalainen karbonaattikovuus) tai 8,9–
10,7 °fKH (ranskalainen karbonaattikovuus). 

• �Veden kokonaiskovuuden on aina oltava 
suurempi kuin karbonaattikovuuden. 

• �Veden karbonaattikovuuden vähimmäisaste 
on 5°dKh tai 8,9 fKH. 

• Max. klooripitoisuus on 100 mg per litra. 
• Ph-arvo 6.5-7 (pH-neutraali). 
• �Koneet, joissa on vesisäiliö (ulkoinen ja 

sisäinen):
- Täytä vesisäiliö puhtaalla vedellä joka 
päivä. 
- �Vesisäiliö on puhdistettava perusteellisesti 

ennen sen täyttämistä vedellä. 
• �Vedensyöttö on liitettävä koneen käyttömaan 

voimassa olevien määräysten mukaisesti. 
Jos kone liitetään äskettäin asennettuun 
vesijohtoon, vesijohto ja vesiletku on 
huuhdeltava huolellisesti, jotta likaa/tahroja ei 
pääse koneeseen. 

Kahvi: Kahvin virheellinen käyttö voi olla 
haitallista terveydelle! Katso alempaa: 
• �Tarkista pakkaus vaurioiden varalta ennen 

pakkauksen purkamista.
• �Lisää papusäiliöön vain yhtä päivää vastaava 

määrä kahvipapuja.

• �Sulje papusäiliön kansi heti papujen 
lisäämisen jälkeen. 

• �Säilytä kahvisi viileässä, kuivassa ja pimeässä 
paikassa. 

• �Älä säilytä kahvia yhdessä puhdistusaineiden 
kanssa. 

• �Käytä ensin viimeksi ostamaasi kahvia (”ensin 
sisään, ensin ulos” -periaate). 

• Käytä kahvi ennen viimeistä käyttöpäivää. 
• � Sulje kahvi huolellisesti avaamisen jälkeen, 

jotta kahvi pysyy mahdollisimman tuoreena. 
Maito: Maidon virheellinen käyttö voi olla 
haitallista terveydelle! Katso alempaa:
• �Käytä vain pastöroitua ja lämpökäsiteltyä 

maitoa.
• Käytä vain homogenisoitua maitoa.
• Käytä 3-5 °C maitoa.
• Käytä vain alkuperäispakkauksessa olevaa 
maitoa. 
• �Puhdista maitosäiliö huolellisesti ennen 

maidon lisäämistä. 
• �Älä täytä maitoa uudelleen maitosäiliöstä 

alkuperäiseen pakkaukseen. 
• Tarkista pakkaus. 
• �Lisää maitosäiliöön vain yhtä päivää vastaava 

määrä maitoa.
• �Muista sulkea maitosäiliön kansi täytön 

jälkeen. 
• �Säilytä maito suljetussa huoneessa, joka on 

kuiva ja viileä (maksimilämpötila 7 °C).
• �Älä säilytä maitoa yhdessä puhdistusaineiden 

kanssa.
• �Käytä ensin viimeksi hankkimaasi maitoa 

(”ensin sisään, ensin ulos” -periaate). 
• Käytä maito ennen viimeistä käyttöpäivää.
• �Muista sulkea maitosäiliö, jotta maito pysyy 

tuoreena. 

ASENNUS JA TESTAUS:
Vaatimukset sijainnille
Noudata alla olevia neuvoja, muuten kone voi 
vahingoittua:
• �Aseta kone vakaalle, tasaiselle alustalle, joka 

kestää koneen painon. 
• �Älä sijoita laitetta kuumien pintojen tai 

lämmönlähteiden lähelle.
• Sijoita kone niin, että se on aina valvonnassa.
• �Konetta ei saa sijoittaa kauemmaksi kuin 

enintään 1 metri pistorasiasta.
• �Valmistaja ei ole vastuussa virheellisestä 

käytöstä johtuvista koneen vaurioista.
• �Varmista, että koneen huoltotöitä ja käyttöä 

varten on tilaa:
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- �Varmista, että koneen yläpuolella on tarpeeksi 
ilmaa, jotta voit täyttää säiliön pavuilla. 

- �Jätä koneen takaosan ja seinän väliin 
vähintään 5 cm, jotta ilmanvaihto on riittävä. 
Älä peitä konetta liinalla tai vastaavalla. 

Ilmasto-olosuhteet
Katso alempaa: 
• �Käytä laitetta ympäristön lämpötilassa +10 

°C – +40 °C. 
• Suhteellinen kosteus jopa 80 % (RH). 
• �Espressokeitin on tarkoitettu vain 

sisäkäyttöön. 
• �Kone ei käynnisty, jos ympäristön lämpötila 

laskee alle 0 °C.
 
Sähkö
Sähköasennus on suoritettava asianmukaisten 
sähkömääräysten mukaisesti siinä maassa, 
jossa konetta käytetään. Tyyppikilvessä 
ilmoitettujen liitäntätietojen (jännite ja 
taajuus) tulee vastata paikan päällä vallitsevia 
olosuhteita. 

VAROITUS: Sähköiskun vaara! Katso alempaa: 
• Väärin suoritetut asennukset ovat vaarallisia.
• �Koneen saa kytkeä ja käyttää vain 

arvokilvessä olevien tietojen mukaisesti.
• �Kaikki laitteen vaiheet on voitava irrottaa 

verkkovirrasta ja sähkölinjaan kytkettyjen 
johtimien on oltava maadoitettuja. 

• �Koneen saa liittää verkkovirtaan vain oikein 
asennetun maadoitettujen pistorasioiden 
kautta. 

• �Talon sähköasennusta suojaava 
maadoitusjärjestelmä on asennettava 
määräysten mukaisesti. 

• �Paikan päällä olevat sähkölaitteet on 
liitettävä standardin IEC 364 (DIN VDE 0100) 
mukaisesti. 

• �Älä koskaan käytä laitetta, jos johto on 
vaurioitunut. Anna ammattihenkilöstön 
vaihtaa johto. 

• �Ainoastaan ​​sähköalan ammattilaiset saavat 
suorittaa sähkötöitä. 

• �Sähkö on kytkettävä piiriin, jossa on 
sulakkeet.

• �Jatkojohdon käyttöä ei suositella.
• �Varmista, että et voi kompastua johtoon. Älä 

anna johdon kulkea terävien kulmien läpi tai 
roikkua ilmassa. Vältä kaapelin taivuttamista/
puristamista. Lisäksi kaapeleita ei saa asettaa 
minkäänlaisten lämmityselementtien päälle, 
ja ne on myös suojattava öljyltä ja tehokkailta 
puhdistusaineilta. 

• �Älä vedä johdosta, kun haluat nodsa/siirtää 
konetta. Älä vedä johdosta, kun haluat 
irrottaa pistokkeen pistorasiasta. Älä koskaan 
koske pistokkeisiin tai kaapeleihin märin 
käsin! ÄLÄ KOSKAAN työnnä märkää johtoa 
pistorasiaan! 

• Älä koskaan koske jännitteisiin osiin.
• �Noudata soveltuvia konedirektiivejä sekä 

sähkö- ja elektroniikkatuotteita koskevia 
direktiivejä. 

• �Katkaise virta ennen koneen 
huoltotoimenpiteitä.

Päivittäinen käyttö
• Älä koskaan kaada vettä papusäiliöön.
• �Älä koskaan avaa koneen luukkua väkisin 

käytön aikana. Irrota kahvijauhekouru, 
tippakaukalo, vesisäiliö ja muut osat. 

• �Vesisäiliön saa täyttää vain puhtaalla, 
huoneenlämpöisellä vedellä. Älä lisää kuumaa 
vettä tai jäävettä. 

• �On suositeltavaa käyttää keskipaahdettuja 
tai tummapaahdettuja kahvipapuja, 
eivätkä pavut saa olla liian öljyisiä. 
Tummapaahdettujen tai erittäin pehmeäksi 
paahdettujen ja öljyttyjen kahvipapujen 
käyttöä ei suositella. 

• �Älä laita käsiäsi suuttimen alle kahvin 
valuessa ulos palovammojen välttämiseksi.

• �Älä koskaan käytä harjaa tai pesuainetta 
konetta puhdistaessasi. Pyyhi kone 
pehmeällä, kostealla liinalla. 

• �Älä koskaan täytä MAX-merkin yläpuolelle 
papusäiliötä täyttäessäsi. 

• Älä katkaise virtaa käytön aikana. 
• �Säädä koneen ulostuloa käyttämäsi kupin 

mukaan. Tämä estää kahvin tai kuuman 
veden roiskumisen. 

• �Noudata näitä ohjeita, kun sammutat 
koneen: Päävalikkoon pääset näytön 
yläreunassa olevien kahden nuolen  avulla. 
Paina ”Sammuta” ja seuraa näytön ohjeita. 
Kun näyttö on pois päältä, sammuta kone 
painamalla virtapainiketta. Älä koskaan 
sammuta konetta vetämällä johtoa 
pistorasiasta. 

• �Tyhjennä kahviporosäiliö ja veden tippa-
alusta joka päivä käytön jälkeen.

• �Parhaan mahdollisen maun ja laadun 
saavuttamiseksi on suositeltavaa puhdistaa 
vesisäiliö ja täyttää se sitten puhtaalla vedellä 
joka päivä.
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• �Älä upota laitetta veteen tai muihin nesteisiin. 

Huolto jatkuu
• �Avaa päävalikko ja paina ”Ylläpito”-painiketta 

päästäksesi ylläpitoasetuksiin, joissa voit 
valita eri ohjelmien välillä. Suorita huolto-
ohjelmat tarpeen mukaan. 

• �Kun näyttö ilmoittaa, että on aika puhdistaa ja 
huoltaa, tarvitaan asianmukaisia ​​vaihtoehtoja: 
huomaa, että et saa suihkuttaa vettä 
koneeseen. 

• �Käytä vain valmistajan suosittelemia 
puhdistusaineita. Katso laajennettu 
käyttöopas. 
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Overview of the espresso machine

Water tank

Cord

Drip tray

Bean container

Contact
(On/Off)

Touch screen

Outlet

Milk container

Espresso machine 220V~  50Hz  1450W

Dimensions (width x 
depth x height)

26* 46* 42 cm

Net weight 11 kg

Noise <70 dB

Quick guide × 1

Milk container × 1

* �The cord may only be replaced with a similar cord provided 
by the manufacturer - and it may only be replaced by a 
qualified service professional, otherwise there is the risk of 
getting electric shocks or a fire starting. 

* Use only the included original milk tube. 
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1. I�nstall the milk container: Take the milk 
container out of the box, connect one end of 
the steel milk hose to the milk container and 
the other to the outlet. 

Installation

1. �Open the lid to the bean 
container, pour coffee beans 
into the container and close 
the lid again. 

2. �Install the cord: Attach one end of the cord to 
the back off the machine and insert the plug 
into the socket. 

2. �Open the water tank and 
remove it from the machine. 
Add clean water, close the 
lid and attach the water 
tank back in its position in 
the machine. 

3. �Remove the milk hose from 
the milk container and put 
it down into the hole on the 
top right corner of the drip 
tray. 
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4. �Press the switch on the back of the 
machine to turn it on and access the 
menu on the screen. 

5.�� �Remove the lid from the milk container 
and add milk to it. Connect the milk 
hose to the outlet of the machine to 
make a drink. 

Safety instructions
Witt Premium Espresso Black complies with 
all relevant safety regulations. However, 
improperly using the device may result in 
damage to the product or injury to people. 
Therefore, please read the instructions 
thoroughly before using the espresso machine. 
The manufacturer is not liable for damage that 
has been caused due to the user ignoring the 
safety instructions and warnings.

How to use
This machine and all of its accessories can be 
properly used when the following conditions 
are met: 
• �When supervised, self-service (standby 

mode):
• Use a reliable water source.
• Use filtered water from a municipal water 
source.
• Place the machine in a stationary, indoors 
and dry location.

It is not permitted to use the machine or its 
accessories under the following conditions:
• �In areas with high moisture levels (for 

example, areas with a lot of steam) or 
outdoors areas.

• �During transport or in locations that are not 
stationary. 

Safety instructions
Please note: Using the espresso machine 
improperly may result in damage. Be sure to 
read and follow these safety instructions. 

• Read all instructions before using the 
machine
• �Do not use the espresso machine if it is not 

working correctly or if there is a defect.
• �It is strictly forbidden to make modifications 

to the machine.
• �People who due to either physical or mental 

impairments or due to lack of experience and 
knowledge are not qualified to operate the 
espresso machine safely may not use the 
machine unless they are being supervised 
and are informed of the machine’s functions 
so that they can operate it safely and 
understand the dangers that may arise when 
improperly operating the device.

• �Monitor children and never let them play 
with the machine. Children may not perform 
cleaning or maintenance work on the 
machine. 

• �Place the espresso machine in a location 
where it can be constantly monitored and be 
outside the reach of children. 
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Warning, danger of electric shock: Using 
electronic equipment incorrectly may cause 
electric shocks. See below: 
• �All work with electricity may only be done by 

a professional electrician/electrical engineer.
• �The machine must be connected to a circuit 

protected by fuses.
• �Comply with all relevant low-voltage 

directives and national/local legislation.
• �Make sure to ground the device as instructed 

in order to avoid electric shocks.
• �It is important to verify that the connectivity 

data (voltage and frequency) stated on the 
type plate match the existing local conditions.  

• Do not touch movable parts.
• �Always turn off the main power switch and 

completely unplug the machine before 
performing maintenance work and cleaning. 

• �The cord may only be replaced by a 
professional electrician/electrical engineer.

There is a danger of getting burns and 
scalding: Vapours and the released (hot) fluids 
may cause scalding! Avoid having body parts 
near the outlets when fluid or vapours are 
being released.
Danger of scalding: Warm fluids or vapours 
may spray out from the nozzles. Therefore, 
make sure that the central outlet is clean 
and installed correctly. The water in the drip 
tray may also reach very high temperatures. 
Empty the drip tray carefully and only clean the 
machine once it is completely cooled off. 
Risk of engine failure: There is a risk of engine 
failure if movable parts are touched. Never put 
hands/fingers/tools into the machine or into the 
bean container, powdered coffee shaft or the 
brewing unit when the machine is turned on. 

WARNING: Using the machine incorrectly may 
damage or contaminate it. See below: 
• �Destruction of the machine due to 

calcification if the water’s carbonate hardness 
(dKh) exceeds 5°. 

• �Comply with all relevant low-voltage 
directives and national/local legislation. Do 
not turn on the machine if water cannot be 
added to it. If you do, the kettle will not be 
refilled and the pump will ‘run dry’. 

• �The machine must be cleaned and restarted 
after having been turned off for an extended 
period of time (for example, if you have been 
on holiday).   

• �Protect the machine against frost, moisture, 
etc. 

• �Troubleshooting and repair work must only be 
performed by qualified professionals. 

• �Only use original parts and accessories with 
the machine. 

• �If there is visible exterior damage to the 
machine or leaks, please contact customer 
service for repairs or a replacement. 

• �Do not hose down the machine with water 
and never use a steam cleaning device to 
clean it. The steam may enter the parts 
conducting electricity and make them short 
circuit. 

• �Do not place the machine in a spot where it is 
exposed to spraying water. 

• �Only use roasted coffee beans to fill the bean 
container. Do not add ground coffee to the 
coffee shaft. 

• �Never use freeze dried coffee as this will stick 
to the brewing unit.

• �If the espresso machine and its accessories 
is transported at temperatures below 10°, the 
machine and its accessories should be put 
somewhere with room temperature for three 
hours after transport before connecting it 
to a power source and using it. If this is not 
done, the machine may short circuit due to 
condensation or electrical components may 
be damaged. 

• �Never lower the device in water or other 
fluids. 

Cleaning agents: There is a danger of being 
poisoned when consuming cleaning agents! 
See below: 
• �Cleaning agents must always be stored 

outside of the reach of children. 
• �NEVER consume any kinds of cleaning 

agents!
• �Do not mix cleaning agents with other 

chemicals or acids.
• Never pour cleaning agents into the water 
tank.
• �Cleaning agents and descaling agents may 

only be used for their intended purposes (see 
the label on the product). 

• �Never eat or drink while using cleaning 
agents. 

• �Make sure the room is properly ventilated 
when using cleaning agents. 

• �Protect your hands with gloves when using 
cleaning agents. 

• �Wash your hands thoroughly and immediately 
after having used cleaning agents. 
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Storage: Read the tips below about how to 
safely store the machine: 
• �Store the machine out of reach of children.
• �Pay attention to temperature, heat, light and 

moisture when storing the machine.
• �Do not store the machine together with acidic 

cleaning agents, chemicals or common 
household cleaning agents. 

• Store the machine in its original packaging. 
• �Do not store the machine together with food 

or drink.
• �Comply with applicable legislation on storing 

chemicals and cleaning agents. 
Disposal: Cleaning agents and cleaning 
containers must be disposed of in accordance 
with local laws and rules. 
Good tips for emergencies: Consult the 
Danish Environmental Protection Agency’s 
website for tips and instructions about 
how to handle substances that damage the 
environment. Get the number for the ‘Poison 
Hotline’ where you can get tips and help 
about poisoning. 
Water: Using water inappropriately may be 
damaging to a person’s health! See below: 
• �The water must be clean and unpolluted.
• �The water’s carbonate hardness may not 

exceed 5-6 °dKh (German carbonate hardness) 
or 8.9-10.7 °fKH (French carbonate hardness). 

• �The total hardness of the water must always be 
higher than the carbonate hardness. 

• �The minimum value for the water’s carbonate 
hardness is 5°dKh or 8.9 fKH. 

• The maximum allowed chlorine content is 100 
mg per litre. 
• Ph value should be 6.5-7 (pH neutral). 
• �For machines with water tanks (exterior and 

interior):
- Fill the water tank with clean water every day. 
- �The water tank must be cleaned thoroughly 

before filling it with water. 
• �The water supply is to be connected in 

accordance with applicable rules in the country 
in which the machine is being used. If the 
machine is connected to a newly installed 
water pipe, the water pipe and water hose 
must be flushed thoroughly to avoid dirt/stains 
getting into the machine. 

Coffee: Using coffee inappropriately may be 
damaging to a person’s health! See below: 
• �Check the packaging and inspect for damage 

before unpacking the coffee.
• �Only add a single day’s dose of coffee beans to 

the bean container.

• �Close the lid to the bean container immediately 
after having added the beans. 

• �Store your coffee in a cool, dry and dark place. 
• �Do not store your coffee together with cleaning 

agents. 
• �First use the coffee that has been stored for 

the longest period (the “early in, early out” 
principle). 

• Use the coffee before it’s “best by” date. 
• �Seal the coffee thoroughly after opening it to 

keep it fresh for as long as possible. 
Milk: Using milk inappropriately may be 
damaging to a person’s health! See below: 
• �Only use pasteurised and heat-treated milk.
• Only use homogenised milk.
• Use milk with a temperature of 3-5 °.
• Only use milk from its original packaging. 
• �Clean the milk container thoroughly before 

adding milk to it. 
• �Do not put milk from the milk container back in 

the milk’s original packaging. 
• Inspect the packaging for damage. 
• �Only add a single day’s dose of milk to the milk 

container.
• �Remember to close the milk container’s lid 

after filling it with milk. 
• �Store the milk in a closed, cool and dry room 

(maximum temperature of 7 °C).
• �Do not store the milk together with cleaning 

agents.
• �First use the milk that has been stored for 

the longest period (the “early in, early out” 
principle). 

• Use the milk before it’s “best by” date.
• �Remember to close the milk carton so that the 

milk stays fresh. 

INSTALLATION AND TESTING
Requirements for where the machine can be 
placed
Comply with the advice below, otherwise there is 
a risk of the machine being damaged.
• �Place the machine on a stable and flat surface 

that can withstand the weight of the machine. 
• �Do not place the machine near hot surfaces or 

sources of heat.
• Place the machine in a spot that can always be 
monitored.
• �The machine may not be placed more than 1 

metre from the socket.
• �The manufacturer is not liable for damage 

caused to the machine from being operated 
incorrectly.

• �Make sure that there is always room for 
maintenance work and the operation of the 
machine.
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- �Make sure that there is sufficient free space 

above the machine to fill the bean container. 
- �Keep the back end of the machine at least 5 

cm away from the wall so that there is sufficient 
ventilation. Do not cover the machine with 
cloths or the like. 

Climate conditions
See below: 
• �Operate the machine in surrounding 

temperatures of +10 °C — +40 °C. 
• The relative air humidity must not exceed 80 
%. 
• �The espresso machine is only designed for 

indoor use. 
• �The machine will not start if the surrounding 

temperature gets below 0 °C.
 Electricity
The electrical installation must be performed 
in accordance with relevant rules for electricity 
in the country in which the machine is used. 
Connectivity data (voltage and frequency) 
specified on the type plate must match the 
existing conditions on site. 
WARNING: There is a danger of electric shocks! 
See below: 
• Improperly carried out installations are 
dangerous.
• �The machine may only be connected and used 

as per the specifications on the type plate.
• �All phases of the equipment must be able to 

be disconnected from the electric grid and the 
wires connected to the power cord must be 
grounded. 

• �The machine may only be connected to an 
electricity grid with alternating current via a 
grounded power strip that has been installed 
as per the instructions. 

• �The wire grounding system that protects the 
house’s electrical installation must be installed 
as per the instructions. 

• �The electric equipment on site must be 
connected in accordance with IEC 364 (DIN 
VDE 0100). 

• �Never use the machine if the cord is damaged. 
Have the cord replaced by a qualified 
professional. 

• �Electrical work must only be carried out by 
professional electricians. 

• �The electricity must be attached to a circuit 
with fuses.

• �It is not recommended to use extension cords.
• �Make sure that people cannot trip over the 

cord. Do not let the cord pass through sharp 
corners or hang in the air. Avoid bending/
squeezing the cord. In addition, cords may 
not be placed over heat sources of any kind 

of must also be protected against oils and 
aggressive cleaning agents. 

• �Never pull on the cord when you want to lift 
or move the machine. Do not pull on the cord 
when you want to unplug it from the socket. 
Never touch sockets or cords with wet hands! 
NEVER insert a wet cord into a socket! 

• Do not touch components that transmit 
voltage.
• �Comply with applicable machine directives 

and directives about electrical and electronic 
products. 

• �Make sure to cut off all power before 
performing maintenance work on the machine.

Daily use 
• Never pour water into the bean container.
• �Never use force to open the machine’s door 

while it is being operated. Remove the coffee 
powder shaft, drip tray, water tank and other 
components. 

• �The water tank must only be filled with clean 
water at room temperature. Do not use hot 
water or ice water. 

• �It is recommended to use medium roasted 
or medium dark roasted coffee beans and 
the beans may not be too oily. It is not 
recommended to use dark roasted or extra 
dark roasted and oily coffee beans. 

• �Do not place your hands under the outlet when 
the coffee is flowing out - you may get burns.

• �Never use a brush or cleaning agent when 
cleaning the machine. Dry the machine off with 
a soft, moist rag. 

• �Never fill up the bean container beyond the 
MAX marker. 

• Do not cut the power while operating the 
machine. 
• �Adjust the machine’s output so that it matches 

the cup you are using. This will allow you to 
avoid having the coffee or warm water spraying 
out. 

• �Follow these steps when turning off the 
machine: Access the main menu by the two 
arrows  on top of the screen. Press “Off” and 
follow the instructions on the screen. When 
the screen is turned off, press the On/Off 
button to turn off the machine. Never turn off 
the machine by simply unplugging it from the 
socket. 

• �Empty the container for coffee residue and 
empty the drip tray of water each day after 
using it.

• �To get the optimum taste and quality, it is 
recommended to clean and refill the water tank 
with clean water every day.
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• �Never lower the device in water or other 
fluids. 

Maintenance, continued
• �Access the main menu and press the 

“Maintenance” button to access maintenance 
settings and then select between the different 
programs. Use the maintenance programs as 
needed. 

• �When the screen signals that it is time for 
cleaning and maintenance, the relevant 
options are required: please note that you 
must not spray water on the machine. 

• �Only use cleaning agents recommended 
by the manufacturer. See the expanded 
instructions 


